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(a) Uma fungéo energia potencial U(x) hipotética.

Se a energia total E > E;, a particula pode ‘escapar’ para x > x s Ey
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Figura 7.24 Os méximos e minimos de uma funcao da energia potencial U(x) correspondem aos pontas onde £, = 0.

move em um poco de potencial, e x,, € x;, S0 0s pontos de
inversdo do movimento da particula (porque nestes pontos
a particula pdra momentaneamente e inverte o sentido do
movimento). Quando a energia total aumenta para um
valor E,, a particula pode se mover em uma regido maior,
entre x, ¢ x,. Quando a energia total € maior do que F, a
particula pode ‘escapar’ e se deslocar para valores infini-
tamente grandes de x. No outro extremo, £, representa o
menor valor possivel da energia total do sistema.

Teste sua compreensdo da Secdo 7.5 A curva na Figura
7.24b possui um méximo em um ponto entre x, e x;. Qual das
seguintes afirmagdes descreve corretamente 0 que ocorre com a
particula quando ela estd nesse ponto? (i) A aceleracio da parti-
cula € igual a zero; (ii) A particula acelera no sentido positivo do
eixo x; 0o médulo da aceleragdo ¢ menor do que em qualquer
outro ponto entre x, ¢ x5; (iii) A particula acelera no sentido posi-
tivo do eixo x; o médulo da aceleragfio ¢ maior do que em qual-
quer outro ponto entre x, & x5 (iv) A particula acelera no sentido
negativo do eixo x; 0 médulo da aceleragdo € menor do que em
qualguer outro ponto entre x, & x;; (v) A particula acelera no sen-
tido negativo do eixo x; 0 médulo da aceleragfio é maior do que
em qualquer outro ponto entre x, e x;. i

Resumo

Energia potencial gravitacional e energia potencial eldstica: o
trabalho realizado por uma forga gravitacional constante sobre
uma particula € representado como uma variagdo da energia
potencial gravitacional U,,, = mgy. Essa energia € uma pro-
priedade compartilhada entre a particula e a Terra. Uma energia
potencial também € associada com a forga eldstica F.= —kx
exercida por uma mola ideal, sendo x a deformagio da mola

comprimida ou dilatada. O trabalho realizado por essa forca pode
ser representado como uma variagdo na energia potencial eldsti-
ca da mola, U, = 3kx’.
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Quando a energia mecénica total é conservada: a energia
potencial total U é a soma da energia potencial gravitacional com
a energia potencial eldstica: U = U,,,, + U, Se apenas a forga
gravitacional e a forga eldstica realizam trabalho sobre uma par-
ticula, existe conservagiio da soma da energia cinélica com a
energia potencial. A soma £ = K+ {/ ¢ chamada de energia
mecinica total (exemplos 7.1, 7.3, 74 ¢ 7.7).
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